

Renovación

- Año II -

SEMENARIO POPULAR ILUSTRADO

- Núm. 70 -

Director: ENRIQUE PÁRAMO

Guadalajara 28 de Octubre de 1927

Administrador: PEDRO MARCHAMALO

Correspondencia: TOPETE, 5 - Teléfono 378

No se devuelven los originales

DE EL DIA DE GUADALAJARA



Fotografía de la Patrona de Guadalajara, Nuestra Señora de la Antigua, rodeada del pueblo después de la misa de campaña celebrada en el pórtico de la iglesia de San Ginés.

(Foto Mari)

= LA PROGRESIVA =

Mosaico * Baldosín hidráulico * Piedra artificial

= CALIDADES INMEJORABLES =

VIGAS SISTEMA PISO RÁPIDO PATENTADAS

Precios sin competencia

Carretera de Madrid (Barrio de Paños) Teléfono 44 - Guadalajara

ALMACENES DEL RINCÓN

-- GÓMEZ Y CUBILLO --

Plaza Mayor, 21 al 24 — Guadalajara — Teléfono 143

Grandes existencias para la presente temporada de invierno en TEJIDOS y NOVEDADES de lana, seda y algodón. Chalecos y Sueter de lana pireneos, para señora y caballero. Medias sport y calcetines. Felpas. Pielas. Astracanes. Pelo de camello. Gamuzas y paños pelicano para abrigos. Géneros de punto. Mantas. Fajas. Pellizas y tapabocas. Panas. Colchas, Corsés y Paraguas.

Inmenso surtido en el ramo de ESTERERIA, encargándonos de su colocación

BAR RESTAURANT

MATÍAS ALDA

MAYOR, 60 --- GUADALAJARA

— Teléfono 18 —

No dejes de visitar este establecimiento, en el que encontrareis las comodidades pecuniarias que deseéis, servicio esmerado e higiénico y de más atracciones.

Se sirve a la carta, y cubierto desde 3,50 banquetes, bodas y bautizos

Helados variados - Flambres - Bocadillos

SALONES INDEPENDIENTES

Antonio Sanz Vacas

CORREDOR DE COMERCIO

HABILITADO DE CLASES PASIVAS

JÁUDENES, 20, BAJO -- GUADALAJARA

AGUARDIENTES con guía

Comprados en la acreditadísima casa de GREGORIO GARCIA, que os regalará la libreta reglamentaria para ventas al por menor.

Precios y calidad sin competencia

Calle de Madrid, 27 - Guadalajara

¡Entérese Ud!

No encargue sus Ampliaciones sin antes consultar precios a

MARI FOTOGRAFO

Casa especial en Ampliaciones en colores, a plazos y al contado.

Mayor, 40 --- GUADALAJARA --- Teléfono 298

Viuda de FELIPE BARRENA

— Sigüenza —

CASA FUNDADA EN 1872

BANCA

Descuentos. Giros. Cuentas corrientes. Créditos. Ordenes de Bolsa. Cupones. Depósitos de valores (servicio gratuito). Informes comerciales y en general toda clase de operaciones de Banca.

Cuentas corrientes a la vista. Interés: 2 1/2 % anual

Con ocho días de pre-aviso .. Idem 3 % id.

IMPOSICIONES a tres meses .. Idem 3 1/2 % id.

Idem a seis id. .. Idem 4 % id.

CAJA DE AHORROS

EN LIBRETAS. — Interés 4 % anual

VILLEGAS, 2 - TELÉFONO 11

TEJIDOS

PAQUETERÍA

NOVEDADES

Completo surtido

PRECIO FIJO

VILLEGAS, 2 Y C. -- MENDOZA, 15

Establecimiento que le interesa visitar

Casa PALOMARES

SASTRERÍA DE MODA CAMISERIA, SOMBRERERIA, PRIMERA CASA EN GORRAS

Y GÉNEROS DE PUNTO

MIGUEL FLUITERS, 43 y 45 — GUADALAJARA

CITROËN

TORPEDO 10 H P = 5750 =

Freno a las cuatro ruedas, carrocería

de acero, cubiertas balón

Representante: S. E. C. R. E. A.

Dirección: FELIX ALVIRA

Exposición: Miguel Fluiters, 47

Alcarreños!

Visítad en Sigüenza los espléndidos

ALMACENES de GRANDES

- Medina, 23 -

Tintes WIKI EL MEJOR para frío y caliente

Venta: DROGUERIA y PERFUMERIA

-: JOSÉ PAJARES :-

Miguel Fluiters, 15 y 17 - Tel. 256 - GUADALAJARA

TODO EL PUBLICO PUEDE COMPRAR en la Cooperativa de Funcionarios intervenida por el Estado, donde encontrará gran economía y selecta calidad en todos sus géneros, garantizando peso y medida. Sus Estatutos autorizan para que compre todo el que quiera, obteniendo las mismas ventajas que los socios. Benito Hernando, 29 (antes calle del Museo)

RESTAURANT-BAR

de Francisco Pérez

INSTALADO EN LA PLANTA BAJA DEL CASINO

Se sirven banquetes, bodas, bautizos, almuerzos y cenas, exquisito café EXPRES y toda clase de licores.

No olvidéis, planta baja del Casino

Mayor, 38 * GUADALAJARA * Teléfono 339

Escopetas para cazar bien.

Cocinas para guisar bien.

Cubiertos para comer bien.

Herramientas para trabajar bien.

CAMAS para dormir bien.

y Ferretería para comprar

bien, y siempre bien, en Cementos, Cristales, Básculas, Material eléctrico, Maletas, Sillas, Muebles, etc., etc., la antigua CASA MORILLAS, hoy

Almacenes RODRIGUEZ Miguel Fluiters, núm. 85 y plaza Romanones, núm. 87 -- Telf. 101

Los mauristas y el nuevo Régimen

Nuestro querido colega *La Palanca* inserta íntegramente en el número de la semana pasada, nuestro artículo acerca de «Los mauristas y el nuevo Régimen», y su director D. Francisco de Paula Barrera dedica al asunto algunos comentarios que queremos recoger brevemente, sin ánimo de polémica, al objeto de que queden bien sentados algunos extremos.

En primer lugar agradecemos al colega la atención que supone reproducir nuestro artículo, al que nada tenemos que quitar después de leer *La Palanca*; de una parte porque al hacer justicia a Maura coinciden naturalmente el señor Barrera y RENOVACIÓN; de otra porque nosotros lo que queríamos poner de manifiesto simplemente es que hubo una época del actual régimen en que los mauristas, incluso el mismo D. Antonio Maura, no parecieron darse cuenta de que este régimen venía a realizar parte de su propia obra, de la obra que Maura, a pesar de sus tenaces esfuerzos y de su ejemplar vida de sacrificio, no había podido lograr, y en cambio ahora parecían haber rectificado su juicio y desde luego reconocían con justicia en gran parte el éxito de la actuación del régimen actual.

Maura murió antes de que la actuación del actual Gobierno pudiera pesar en su ánimo hasta el punto de hacerle variar de criterio y hasta sus últimos momentos combatió al régimen imperante, pero ello no ha sido obstáculo para que Maura, Gamazo, Goicoechea, Silió y otros ilustres hombres que en su vida pública procuran inspirarse en las sanas ideas de Maura, hayan podido observar los beneficiosos resultados que España ha obtenido del nuevo régimen; la paz en Marruecos; el saneamiento financiero, el formidable impulso dado a las obras públicas, el robustecimiento del principio de autoridad y con él la paz social y la libertad de trabajo; el resurgimiento provincial y municipal, el perfeccionamiento de los servicios públicos; esto sin contar con que han desaparecido viejos problemas que en el antiguo régimen no tenían solución como el pleito de las responsabilidades del desastre del 21; y aun cuando la obra no está exenta de errores; aun cuando haya servicios y funciones del Estado en que quede mucho que hacer, ha sido desde luego suficiente para que los mauristas rectifiquen sus primeros juicios y se presten a colaborar en una o en otra forma, cosa que desde luego se guardarían muy bien de hacer si la actuación del Gobierno no fuera a su juicio, al menos esencialmente, satisfactoria desde el punto de vista del supremo interés público.

Recientes están las declaraciones de Silió, inspiradas en el criterio de colaboración, y sabido es que el Conde de los Andes ha aceptado de nombramiento del Gobierno la Vicepresidencia de la Asamblea y la Subdirección de Acción Social Agraria; que Goicoechea ha aceptado comisiones oficiales y que en unión de Maura y Silió ha ido a la Asamblea a algo más que facilitar en su día la salida del Gobierno, puesto que han aceptado puestos en la Comisión primera para prestar su asesoramiento al Gobierno en punto tan delicado como la reforma de la Constitución. Añádase a esto que Calvo Sotelo, Vallengano, Delgado Barreto, Alas Pumarino y otros hace tiempo que prestaron su adhesión al Gobierno e ingresaron en la Unión Patriótica; y entonces se observará cómo la gran mayoría de los mauristas presta su ayuda al Gobierno.

Esta evolución del maurismo hacia el régi-

men es la que queríamos hacer notar, lo cual no significa, naturalmente en los mauristas, coincidencia absoluta con el Gobierno, porque en la obra política actual no se pide a nadie colaboraciones incondicionales sino independencia y buena voluntad para, quedando a salvo las ideas de cada uno, continuar la obra de poner a España en condiciones de que no vuelvan a repetirse los tristes días de 1923. Prueba de ello que en nuestra misma provincia colaboran en el régimen hombres de abolengo liberal y de tendencia derechista.

Conocemos las palabras de Maura y Gamazo, pero aunque la aceptación de puesto para la Asamblea ya supone una rectificación en el juicio de los mauristas que al principio se negaban a todo, los hechos demuestran que la colaboración es mucho mayor que lo que parece deducirse de aquellas palabras.

Y para terminar, el señor Barrera cree interpretar la doctrina pura del maurismo manteniéndose apartado del nuevo régimen; respetamos su opinión pero no podemos menos de subrayar la circunstancia de que al mantenerla discrepa del sentir común de los mauristas. No otra cosa queríamos decir empleando la palabra Maura para significar el espíritu del maurismo en la frase final de nuestro editorial de hace dos semanas.

Homenaje al Sr. Rhodes

Los farmacéuticos de la provincia, ansiosos de rendir un homenaje de admiración, de respeto y cariño a su digno Presidente y a su vez de la Unión Farmacéutica Nacional, miembro de la Asamblea Consultiva, y ¡siempre! farmacéutico Sr. Rhodes, se reunieron en un íntimo banquete que fué irreprochablemente servido, el 15 del corriente en uno de los salones que para estos actos tiene destinado el popular Café de las Columnas.

El acto, sin revestir un carácter ostentoso ni espectacular, dada su condición de estar reservado exclusivamente a los farmacéuticos de la provincia, estuvo rodeado de un ambiente tan fraternal, ¡tan verdad! que seguramente perdurará mucho tiempo en el ánimo de los que allí tuvimos la suerte de encontrarnos.

Parecía desprenderse de todos los allí presentes un algo, tan distinto del que en estos actos suele acompañar, cuando son otros los méritos que se agasajan, que era bendición ver congregados a un número tan considerable de personas, saboreando en común, el triunfo de ¡un farmacéutico! Porque el triunfo de Rhodes es eso, él lo quiere que sea, para que sirva de estímulo a una clase que vive en el desmayo y la modorra, para que aliente primero y arraigue después. Lo que a él ha servido para destacarse y brillar, con una personalidad tan propia, tan suya. ¡Voluntad inquebrantable! ¡Sinceridad! ¡Espíritu de lucha!

Ambiente que mejoró, al ofrecer el agasajo el Sr. Martínez, de Maranchón; pues con palabra cálida y sincera, reflejó de una manera tan clara y exacta la personalidad de D. Juan Rhodes, al señalarle como hombre inteligente, de voluntad incansable, acérrimo entusiasta de su profesión; que el breve discurso que pronunció, fué interrumpido numerosas veces por los aplausos de los comensales. Después el Dr. Herrero de la Orden, Gerente de la Caja de Socorros del Cuerpo de Farmacéuticos Titulares, hizo uso de la palabra para enaltecer los méritos del Sr. Rhodes, lo que sirvió a los concurrentes para acrecentar su fe y entusiasmo en el agasajado, porque dada la significación que en el mundo farmacéutico tiene el ilustre Dr. Herrero, conocieron la importancia en que situaban al insigne Sr. Rhodes. D. Gustavo López García leyó unas cuartillas encomiásticas al Sr. Rhodes, encarnación de voluntad, inteligencia, alcarreño y farmacéutico. En el mismo sentido se expresó el Sr. Martínez, de Madrid. El señor Auñón, inspirado poeta (repentista), dedicó unas estrofas al Sr. Rhodes que al igual que a las

palabras de los señores antes mencionados fueron acogidos con calurosos aplausos.

El Sr. Rhodes, en medio de una gran ovación se levantó a hablar, para mostrar su agradecimiento a los que según él, eran partícipes en el mismo grado de su triunfo, pues considerándose más farmacéutico que nunca, ofrecía sus cargos para beneficio de los farmacéuticos. El entusiasmo culminó en una verdadera apoteosis, al pronunciar estas palabras.

Se recibieron innumerables adhesiones, entre ellas figuraba un telegrama muy afectuoso del señor Busto, Presidente de la Caja de Socorro del Cuerpo de Farmacéuticos Titulares. Al mismo tiempo de su lectura, se leyó una sentida carta del Sr. Santos, de Atanzón y una proposición de don Higinio Gallego, de Atienza, que fué acogida con entusiasmo, por indicar a la comisión organizadora de este homenaje el que no desmayara, para ofrecer un álbum al ilustre Rhodes.

A los señores de la Comisión organizadora y celebración del acto, mil plácemes por el éxito alcanzado. Y como punto final... Rhodes... Asamblea... ¿Cómo pueda? Arriacenses... Farmacéuticos... enhorabuena.

FUEGOS ARTIFICIALES - TRACAS

Cohetes y artículos de Pirotecnia
encontrará en Guadalajara en los

Almacenes RODRÍGUEZ (Sucesor de Morillas)

Plaza del Conde de Romanones, números 85 y 87

Sección Religiosa

LA FIESTA DE CRISTO REY

Muy necesaria y oportuna fué la institución de esta fiesta realizada por Pío XI en su Encíclica *Quas primas* del 11 de diciembre de 1925; proclamación que llenó de júbilo a todos los cristianos que se glorian de ser hijos sumisos de la Iglesia y que ardientemente desean que Jesucristo sea por todos reverenciado como a Él corresponde.

Ahora sobre todo, cuando, como dice Su Santidad Pío XI, ha invadido al mundo el *laicismo* que pretende excluir toda influencia confesional de los diversos órganos de la vida política y social, y los gobernantes se creen suficientes a sí mismos para gobernar sin Jesucristo, de tal manera que este prescindir de Cristo constituye el gran pecado actual, ahora se siente una necesidad imperiosa de proclamar muy alto el dogma de la realeza de Nuestro Señor Jesucristo sobre la sociedad.

Necesario es que todos nos aprestemos a defender a nuestro Rey y a nuestro Dios. Rey es Jesucristo de los individuos, de las familias y de las sociedades: Él, como afirma San Mateo (cap. 28, v. 18), tiene todo poder en el cielo y en la tierra; y en el Apocalipsis dice San Juan, que este divino Señor lleva escrito en sus vestidos este letrero: *Rey de reyes*, y Señor de señores.

Y esto es lo que quiere y manda la Iglesia se haga en el último domingo de octubre. Manda que en todos los templos del orbe católico se le proclame oficial y solemnemente Rey. Heraldos de esta indiscutible verdad han sido todos los maestros de la fe cristiana y los mártires del Cristianismo en todos los tiempos; y lo son también los que le entronizan como Rey en los hogares, en los ayuntamientos, en las diputaciones y en los reinos.

¡Bien haya el Rey de España, que solemne y públicamente proclamó a Jesucristo como Rey! y consagró su nación al Sagrado Corazón en fecha para siempre memorable: En España el Cerro de los Angeles es el trono de Cristo Rey, que los católicos deben mirar con amor, y custodiar y aun denodadamente defender si fuere preciso.

Nuestras autoridades, ya que con tanto entusiasmo y energía digna de todo elogio, proclaman las enseñanzas cristianas, deben cuanto antes realizar un acto solemne en que la realeza de Cristo sea públicamente reconocida y ensalzada: nuestra ciudad y provincia deben ser consagradas a Cristo Rey. Suceso y rasgo que no dudamos ver muy pronto cumplidos: fiat! fiat!

E. C. y S.

A LA VUELTA...

Ya se va el verano, ya se va el estío,
ya en algunos puntos... se nota hasta el frío;
ya se va el verano, ya se va marchando,
¡cuán tristes, cuán solos nos vamos quedando!

Los que han refrescado su cuerpo en la playa
y han estado en Roma, Biarritz o Zumaya,
vienen a pasarse otras estaciones
y a ponerse tibios con los chaparrones.

Ya se acercan todos cariacontecidos,
haciendo pucheros la mar de afligidos.
Recuerdan con pena los días pasados
bañándose todos tan entusiasmados
y los charlestones que han bailado juntos
en varios casinos y en diversos puntos.
Esperan del cielo que no les envíe
el número trece que a muchos sonríe,
y sí ruegan todos con suma armonía,
que les toque el gordo... de la Lotería.

Muchos viejos verdes que fueron por lana,
(verdes todos ellos como una manzana)
vuelven trasquilados lastimosamente
y piden clemencia al Omnipotente.
Niños han estado nadando en Laredo,
y regresan todos chupándose el dedo,
pues aunque han tenido algún que otro susto,
recuerdan lo bueno... y lo chupan con gusto;
a muchos volverse les cuesta trabajo,
pues temen quedarse lo mismo que un ajo.

Yo no temo nada (pues por lo que veo),
me importa dos bledos ir de veraneo,
porque yo lo mismo me baño en estío,
en playas norteñas o abajo en el río
y voy al casino y allí en el salón,
agito mi cuerpo con un charlestón.

ENRIQUE PIÑANA.
HUÉRFANO DE LA GUERRA.

ALGO SOBRE TELÉFONOS

Por considerar interesante para nuestros lectores las noticias que hemos recogido, las damos a la luz pública, sin más deseo que el de informar como siempre del mejor modo posible al público que nos dispensa su favor.

Hace días que desde Madrid vino D. Francisco Lozano, director del Distrito Primero de la Compañía Telefónica Nacional de España, en su viaje le acompañaban los señores D. José Medina, secretario del Distrito referido y D. Manuel Carballeda, funcionario de la misma entidad destinado ahora a la oficina central de Comercial de dicha Compañía.

El motivo del viaje era instruir al personal de esta Zona y ayudarle en la tarea de nivelar las tarifas que se venían pagando para usar el teléfono urbano.

Hablando con dichos señores hemos recogido

datos muy curiosos que con el mayor gusto damos a conocer. La compañía telefónica ha sido desde hace algún tiempo objeto de comentarios acerca de su importancia y desarrollo por que no teníamos costumbre en España hasta ahora de ver empresas que abarcasen tan amplio horizonte, pero gracias a dicha entidad que realiza una labor nacional, el servicio telefónico está en manos de una sola empresa y como única responsable de los servicios, los mejora de día en día.

Antes era muy corriente que desde un pueblo de Barcelona, por ejemplo, se pedía conferencia con otro de una provincia central y para dar esa conferencia intervenían tres y hasta cuatro organismos. La Mancomunidad de Cataluña, la antigua Compañía Peninsular, una red del Estado, un concesionario particular y por último alguna línea privada. Cada uno tenía un hilo de una clase distinta, de un diámetro diferente y como para su uso local todo servía, resultaba que la conferencia en algunas ocasiones era deficiente.

Con esta concesión las líneas son todas de cobre, de la misma sección, dependen de la misma empresa, ella cuida de su conservación desde uno al otro extremo de la península y puede garantizar una comunicación perfecta. Para grandes distancias se han establecido unos aparatos llamados repetidores que tiene por objeto ampliar la potencia auditiva y llega la voz de los conferenciantes clarísimamente y con toda potencia como si las distancias, lejos de amortiguar los sonidos con las pérdidas naturales de toda línea, sirvieran para aumentar la audición.

El número de estaciones abiertas al servicio en el año de la concesión, que fué en Agosto del 1924, era de 350 escasas y hoy en el transcurso de unos tres años el número de centrales abiertas al servicio es de unas dos mil.

Cuenta la Compañía con un personal competente y entusiasta que trabaja incansablemente por el engrandecimiento de las redes y cada día es mayor el número de circuitos y de centrales.

En el año pasado el número de postes instalados por las diferentes brigadas se eleva a 170.000, siendo el número de circuitos mayor de 1.606 para comunicaciones interurbanas.

Desde 1.º de enero de 1926, a 31 de octubre del mismo año se han cursado 3.755.236 conferencias interurbanas.

La red Urbana de Guadalajara como saben nuestros lectores, ha sido construida nueva en su totalidad, habiendo instalado unos cables especiales con muchos conductores protegidos y aislados convenientemente y cubiertos por último con una emboltura de plomo que los protege con toda garantía, contra la humedad evitando derivaciones a tierra.

Las tarifas que actualmente está implantando la Compañía Telefónica Nacional de España, han sido aprobadas por el Gobierno y aunque pudo la Compañía ponerlas en vigor, el año 1924, no lo hizo hasta que el público se hubiera dado cuenta de la obra que la Compañía realiza y que someramente hemos reseñado en estas cuartillas.

Para determinar las tarifas que deben aplicarse en cada caso se tiene en cuenta además del

número de abonados, el capital desembolsado en obras y reformas, puesto que siempre se construyen las líneas y las redes urbanas con miras al porvenir, es decir que existe siempre una capacidad de líneas y circuitos tantos urbanos como interurbanos mayor que el tráfico actual necesita.

Las tarifas que debía satisfacer Guadalajara teniendo en cuenta lo que antecede eran de 20 pesetas al mes para los teléfonos particulares y de 25 pesetas para los de industrias, profesión, casinos, etc. Sin embargo la Compañía aunque el número de abonados de Guadalajara es superior a 350, ha fijado el precio de 15 pesetas al mes para el abono particular y de 20 para el abono de industria, habiendo establecido un servicio llamado de 2 en línea que permite reducir la cuota a 10 pesetas y 15 respectivamente.

Estos abonos de 2 en línea funcionan aisladamente sin que las llamadas del uno molesten al otro abonado.

El servicio en Guadalajara, ha mejorado de día en día, pues el personal de este Centro se interesa por servir al público con el mayor celo y por considerarlo de justicia, lo hacemos constar con el mayor gusto.

Academia de Ingenieros del Ejército

Necesitando esta Academia contratar el suministro de los artículos que se relacionan a continuación, durante el próximo mes de noviembre, los industriales que deseen tomar parte en el concurso presentarán sus proposiciones en la oficina del Detall de la Academia antes de las 18 horas del día 1.º del citado mes de noviembre.

A las proposiciones deberán acompañar muestras.

El importe del presente anuncio será de cuenta del adjudicatario.

ARTICULOS QUE SE CITAN

Cebada.....	27.000 kilos
Paja.....	17.000 »
Carbón vegetal.....	130 »
Pan.—El necesario para el consumo de la Sección de Tropa durante el expresado mes.	

Guadalajara 26 de octubre de 1927.—El Comandante Jefe accidental del Detall, *Luis Serrano*

HOMENAJE AL SOLDADO

En Romanones

El 12 de los corrientes celebró el pueblo de Romanones con gran solemnidad la Fiesta de la Raza y homenaje al Ejército, multiplicándose el Ayuntamiento para atender y agasajar a los soldados que tomaron parte en la felizmente terminada guerra de Africa, desde el año de 1909.

Ya el día anterior se organizó en obsequio de los soldados en número de cerca de 30 por el Ayuntamiento una cacería que resultó animadísima y pródiga en incidentes pintorescos que revelaban el buen humor de los cazadores. Al día siguiente se celebró una Misa a la que también asistieron rodeados del pueblo que siente como el primero grandes amores por la Patria y por el Ejército, y a su terminación todo Romanones les acompañó por las calles, con los niños de las Escuelas y sus maestros llevando los escolares banderitas con los colores nacionales, siendo después obsequiados por el Ayuntamiento con pastas y licores.

Por la tarde fueron obsequiados los soldados con una suculenta merienda en el Ayuntamiento, disputándose tanto el Alcalde, los concejales, como el competente Secretario, el honor de servirles y atenderles, viendo en ellos la representación de los que nos llevaron al triunfo contra la morisma y de los que sucumbieron luchando por la Patria.

Todos estos actos terminaron en medio de gran entusiasmo y de vivas a España, al Rey y al Ejército.

EL CORRESPONSAL.

Linoleum Nacional

marca "TORO,"

Preciosos dibujos de incrustación (no estampados) a 10 pesetas metro cuadrado.

Pasos de varios anchos, colocado y por metros

Andrés y Tomás Taberné

- GUADALAJARA -

Crónica Arriacense

Una condecoración

El sábado, 22 de los corrientes ha sido día de gala para la Cámara Agrícola de esta Capital. Se honró en dicho día como se merecía al que fué su presidente D. Fernando Palanca Martínez-For-tún, Alcalde de Guadalajara y Representante en la Asamblea, imponiéndole las insignias de Comendador de número de la Orden del Mérito Agrícola que le ha sido concedida por el Gobierno de S. M. como premio a sus trabajos en pro de la Agricultura. No se repartieron invitaciones, por que de acuerdo con la modestia del agraciado y con el deseo de la Cámara Agrícola de hacer el homenaje *más suyo*, se trató de celebrarle en la mayor intimidad. Asistieron, sin embargo muchas y significadas personas, siendo presidido el acto por el Sr. Gobernador civil que impuso la condecoración al Sr. Palanca y pronunció un discurso poniendo de manifiesto las altas dotes de inteligencia del Alcalde de la Capital y sus desvelos trabajando por el fomento de la Agricultura, merced a los cuales le había distinguido el Gobierno con dicha Encomienda.

Don José López, Presidente actual de la Cámara Agrícola habló en nombre de la misma y ensalzó asimismo la labor del Sr. Palanca, haciendo resaltar la gratitud y afecto que por él sienten todos los agricultores de la provincia, y en parecidos términos se expresaron los señores García Atance, Lleó, Romanillos y Arizcum.

El Sr. Palanca habló elocuentemente para dar las gracias por el inmerecido homenaje que se le tributaba y tanto unos como otros fueron muy aplaudidos, como también el culto ingeniero militar Sr. Jiménez que leyó un bonito soneto.

Fueron obsequiados los asistentes con un espléndido lunch y todos admiraron el gusto y valor de la condecoración regalada por la señora Viuda de Alvira, madre política del Sr. Palanca.

YAGOR.

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que empiezan a hacerse gestiones para obtener la inmediata construcción del ferrocarril Cifuentes-Caminreal. En esta semana el presidente de la Diputación D. Manuel García Atance ha hecho visitas a diversos Negociados del Ministerio de Fomento y se prepara para dentro de poco tiempo una gestión colectiva a fin de obtener que las obras de este importante ferrocarril continúen con rapidez.

En la próxima semana publicaremos un artículo comentando las bases para la mancomunidad de las provincias de Teruel y Guadalajara publicadas en números anteriores por nuestro distinguido colaborador el culto letrado D. Carlos Arauz de Robles.

Ha llegado a esta Capital la señora condesa viuda de Torrecedeira con su distinguida familia, fijando su residencia en Topete número 2.

Después de pasar unos días con los señores de Fluiters, han salido para Cuenca sus hijos los señores de Ballester.

Ha donado 200 pesetas para premios a la vejez y Madres lactantes, con motivo del del «Día de Guadalajara», el Excmo. Sr. D. Francisco Artilio.

Al médico de Fuentelahiguera D. José María Alonso, le ha sido concedida la Cruz de Beneficencia de 1.ª clase por los servicios que prestó durante una epidemia. Nuestra enhorabuena.

Con motivo del «Día de Guadalajara» hemos tenido el gusto de saludar a los señores general Vives y distinguida familia, Olmedillas, Martínez de Lucas, Dubois, Serrano Batanero, Torquemada, Cubillo, Cerrada, Fernández Mulero, Solano, Tello, Casas, Pérez Zúñiga, Barrera y otros muchos que sentimos no recordar.

El 24, día de San Rafael, celebraron su santo los señores La Rica, González, Ortiz de Zárate,

García, Alba, Fluiters, Fernández, Calvo, La Rosa y Moya, a quienes felicitamos.

Se encuentra enfermo a causa de un enfriamiento con fuerte ataque de anginas, nuestro buen amigo el abogado D. Santos Bozal Casado. Deseamos su restablecimiento.

Le ha sido concedida por la Diputación una beca para estudiar la carrera de Medicina a la señorita Gloria Fernández, hija de D. Manuel, profesor del Colegio de Huérfanos, que fué alumna aventajadísima de este Instituto. Enhorabuena.

Aviso importante

La casa de Saneamiento de edificios y fontanería en general de José Ortego Bermúdez, instalada en la calle de Miguel Fluiters, núm. 19, ha sido sustituida por unos grandes talleres en la calle de Pareja Serrada, núm. 3 y 5, frente a la calle Montemar (Barrio nuevo del Carmen), donde su numerosa y distinguida clientela, así como el público en general, dispondrán de un rápido y esmerado servicio de fontanero, vidriero, plomero, biselado de lunas, saneamiento de edificios, contadores de agua, termosifones y cuantos trabajos abarca este ramo, en la seguridad de que encontrarán el máximo rendimiento y perfección, así como una gran economía en cuantos trabajos se la confíen, pues cuenta con materiales y maquinaria de primera calidad, y personal suficiente para todas las necesidades relacionadas con su industria.

No equivocarse: Pareja Serrada, 3 y 5.—Teléfono 68

JOSE ORTEGO BERMUDEZ

Ha sido trasladado a Madrid el funcionario del Instituto geográfico catastral D. José Torres Losada, y a Zaragoza el del Catastro de rústica D. Celestino Aranda, con destino a la Confederación Hidrológica del Ebro. Sentimos la ausencia de tan buenos amigos.

Se encuentra muy mejorada de la enfermedad que le aqueja desde hace algún tiempo la distinguida señora del presidente de esta Audiencia, nuestro querido amigo D. Sebastián Carrión Vega. Deseamos vivamente su total restablecimiento.

Ha llegado a esta capital, de San Vicente de la Barquera, para continuar sus estudios del Magisterio, instalándose como interna en el Colegio de las Francesas, la bella señorita María Teresa Noreña.

VENTA DE CASAS

Las señaladas con los números 28 y 33 de la calle del Doctor Creus, procedentes de la testamentaria de Evaristo Arenal.

Condiciones y titulación en el bufete del Abogado D. Santos Bozal Casado, Amparo, 24, pral.

Está abierto el cobro de cédulas personales en esta capital desde 1.º de octubre, de diez de la mañana a dos de la tarde, y de tres a cinco, en el

Ayuntamiento, durando el período voluntario hasta el fin de noviembre.

Mañana se cumple el tercer aniversario de la muerte del conocido agente de Negocios D. Valentín Ayuso. Renovamos a la familia nuestro pésame.

Con los señores de Montalvo (D. Víctor) están pasando unos días las señoritas de Sanz Cuesta.

El domingo pasó el día entre nosotros nuestro entrañable amigo y compañero de redacción don José Vidal, que tanto cariño siente por Guadalajara y donde tiene numerosos amigos.

SOMBREROS DE FIELTRO Y GORRAS

Preciosos colores, modernos, precios baratísimos, sólo los encontrará V. en los populares

Almacenes LA TIJERA DE ORO

Felicitemos muy cordialmente a nuestro querido amigo D. Teodoro Romanillos por su éxito al obtener, con el número 2, el título de profesor de Educación física en la Escuela Central de Gimnasia de Toledo.

El día 17 fué inhumado en el cementerio de esta ciudad el cadáver de D.ª Leoncia Gómez Sierra, esposa de nuestro particular y querido amigo D. Francisco Pérez, dueño de uno de los columpios que han funcionado en el Paseo de la Concordia.

Presidieron el duelo, además de su viudo, distinguidas personalidades de la Industria y Comercio.

En el acompañamiento, que fué una manifestación numerosísima, vimos a todos los feriantes e infinidad de amigos.

Nosotros nos asociamos en su justo dolor y le enviamos muy sincero pésame.

La artística carroza presentada por el Establecimiento Militar de Ingenieros (Fuerte), ha sido planeada y dirigida por el delineante Sr. Raspal, con la acertada cooperación del Sr. Broch, según indicamos en el número anterior.

Ha regresado de los Estados Unidos, de la Copa Godón-Bennet, el comandante de Ingenieros D. Enrique Maldonado a quien repetida y efusivamente felicitamos por el brillante éxito obtenido en aquél concurso.

Garaje España

A. NUÑEZ

TORRES, NUMERO 5 -:- TELÉFONO 257

Jaulas a 25 ptas. mes * Transporte por autocamión

¡Automovilistas!

¡Radioescuchas!

El **Garaje San Miguel** ha instalado un rec-tificador perfecto de lámpara de mercurio que garantiza la carga de toda clase de baterías.

===== **Agua destilada y electrolito** =====

-: TELEFONO 323 :-

EL DIA DE GUADALAJARA

Al dar principio a una sucinta reseña acerca del «Día de Guadalajara», por no permitir el espacio de que disponemos la extensión que se merece, hemos de lamentar la enfermedad del comandante D. Víctor Martínez, por la dolencia misma en primer término y por verse privado de asistir a un acto que él había iniciado y para cuyo esplendor tanto había trabajado. La amargura que su forzado alejamiento le produjo fué compartida por todos los que formaron parte de la Comisión organizadora, en la cual se asignó modestamente el cargo de secretario, y se patentizó en el telegrama que envió desde Segovia, sentido y *alcarreño*.

Días antes del 23, el 22 mismo, la lluvia se había encargado de aminorar nuestros entusiasmos porque hacía presumir un domingo desapacible encargado de suspender, más que deslucir, algunos puntos del programa importantísimos, como la procesión con la Patrona de Guadalajara, la Misa de Campaña ante la sagrada Imagen y el descubrimiento de lápidas e inauguración de la Biblioteca Cervantes, pero con gran asombro de todos, como si la Virgen de la Antigua lo quisiera así, apareció un día espléndido, templado, plético de sol y de luz que hizo renacer el optimismo en nuestros conturbados ánimos de días anteriores.

Con ese insustituible aliciente todo estaba resuelto y el programa se realizó en todas sus partes con la debida solemnidad. Al recibimiento de los expedicionarios de Madrid acudió la Comisión organizadora en pleno, muchos concejales, diputados provinciales, maceros de la Diputación y Ayuntamiento, gran número de personas que esperaban a deudos y amigos y la banda provincial. Cuando el tren entró en los andenes, la música dejó oír un bonito pasodoble, y pronto los andenes fueron insuficientes para contener el número de viajeros, señoras y caballeros, que habían llegado. Baste decir que hubo necesidad de aumentar en Madrid tres coches más a la composición ordinaria del tren.

Luego, saludos, apretones de manos, abrazos, vivas a Guadalajara, y, acto seguido, inauguración de la calle de Don Francisco Aritio, donde nuestro Alcalde, con palabra elocuente y fácil, reseñó los grandes méritos del homenajeado, arrancando su discurso muchos aplausos.

Seguidamente se organizó la procesión desde la Antigua a San Ginés llevando la Imagen de la Virgen, y conocido el amor de Guadalajara a su Patrona, excusado es decir cuanta fué la concurrencia, aumentada con la presencia de nuestros simpáticos visitantes. Se cantaron coplas en el trayecto y cuando empezó la Misa, colocada la Imagen, bella y lujosamente ataviada, como bien adornado se hallaba el altar y pórtico de San Ginés, ofrecían aquellos lugares sorprendente efecto. El párroco de San Nicolás D. Elías López, rezó la Misa, tocando la banda provincial afinadas piezas musicales y cantándose al final los himnos a la Madre—letra y música respectivamente de doña Elena Sánchez de Arroyo y D. Cayo Vela—y a Guadalajara, de que son autores D. Miguel de Castro y el entusiasta maestro D. Román García. Todos fueron muy aplaudidos.

Se descubrió luego la lápida dando el nombre del capitán Luis Pizaño, con elocuentes discursos,

que fueron elogiadísimos, de D. Fernando Palanca y del joven Cura párroco de Pastrana.

Comida a cien niños de la Cantina Escolar, en la que su digna presidenta señora Medrano de Barrera, auxiliada de sus compañeras de Junta y otras señoras y señoritas atendieron a los comensales, acto simpático como lo fué la comida dada a los acogidos de la Casa Inclusa.

Se procedió también a la bendición de los nuevos locales de la Casa de Maternidad, llamando justamente la atención la suntuosidad de dormitorios, comedores, cuartos de baño, etc., etc., recibiendo grandes plácemes la Diputación provincial, por sus desvelos por los acogidos.

A las cuatro de la tarde se inauguró la Biblioteca popular Cervantes en la Concordia, pronunciando el culto maestro Nacional y primer teniente de alcalde D. Teodoro Romanillos un bonito discurso sobre el libro, que fué muy aplaudido.

Seguidamente se descubrió la cartela dándose el nombre de Cervantes a la calle del Estudio, hablando elocuentemente el presidente de la Asociación de la Prensa D. Marcelino Villanueva sobre Cervantes, y que dedicó también un sentido recuerdo a la memoria del Dr. Ros Ráfales, autor del boceto de dicha cartela.

Sobre la corrida de toros corramos un velo, porque los matadores no estuvieron a la altura de su justa fama, ni mucho menos, después de lamentar la cogida de Sussoni, afortunadamente sin consecuencias graves.

En el teatro principal revistió gran solemnidad el programa realizado y que conocen nuestros lectores. Se impusieron por el Alcalde al Sr. Aritio, la Gran Cruz y Banda del Mérito Militar, actuando de padrino el Caballero de la misma Orden D. Miguel Fluiters, y por el Presidente de la Diputación, la Encomienda de Alfonso XII al prestigioso alcarreño D. José Cubillo.

Pronunciaron hermosos discursos sobre la significación de «El Día de Guadalajara» los señores García Atance, Palanca y Cubillo, que sería imposible transcribir, pero de los que haríamos extensa referencia si el espacio lo consintiera, leyendo también una hermosa poesía el inspirado poeta y escritor Sr. Jiménez. Todos fueron aplaudidísimos, y grandes aplausos arrancó también el ofrecimiento de D. Francisco Aritio—hecho en su nombre por el Alcalde—de que no faltaría trabajo en la Hispano y que construiría doscientas casas para obreros.

El local ofrecía singular aspecto, trabajando incansablemente en su adorno los señores Charri, Oñoro y Barón.

Se repartieron donativos a pobres, se cantaron los himnos a Guadalajara y a la Madre y tocó admirablemente la Rondalla Alcarreña que dirigen los hermanos de Lis, siendo ovacionados.

Por último se despidió como se había recibido a los forasteros, repitiéndose las vivas a Guadalajara. Un día, en resumen de gran entusiasmo, simpaticísimo y de gran emoción.

¿Asistentes? Imposible sería citar nombres, tantas y tantas fueron las personas que vimos y saludamos. Citaremos, sin embargo, algunos nombres de personas conocidas: Señores Torquemada, Rhodes, López García, Martínez de Lucas, Pérez Zúñiga, Aritio, Dubois, Olmedillas, Ubierna, Fernández Navarro, Sacristán, Valverde, Pérez García, Fernández Mulero, Vidal, Solano, Cayo Vela, Vives, Casas, Sánchez Guillén, Barrera, Serrano Batanero, Tello, Cerrada, Cubillo, Sánchez Rodríguez, Morales, Junta Directiva del Colegio de Se-

cretarios municipales, Arroyo, Lafuente, señoras de Sacristán y Valcarcel, señores Herráiz, Párroco de Pastrana, Serrada, Montes, Layna, Picón, etcétera, etc.

En resumen: Un día agradable, de intenso amor a la patria chica, pero al que conviene dar mayor esplendor aún, cuando con más tiempo se organice en años sucesivos según se acordó.

PELLIZAS GABANES IMPERMEABLES TRINCHERAS

= PRESENTARÁN LOS =

Almacenes LA TIJERA DE ORO

un surtido tan bonito y unos precios tan baratos que causarán asombro.

DE TEATROS

Teatro Casino

Hoy viernes, a las diez de la noche, cinematógrafo y sesión de boxeo, en que toman parte en tres emocionantes combates el campeón del Sur de España Mera, Arato, Sullivan, campeón de Torino (Italia), Morlán, Lugariny y Anfbal Rojas, ex-campeón chileno. Los precios son reducidísimos dada la excelencia del programa.

El domingo, funciones de cine y varietés, y el día 1.º «Don Juan Tenorio», con bonito decorado y vestuario del teatro Fontalba, que llamará justamente la atención del público que llenará el teatro.

Teatro Cómico

En vista del éxito obtenido por la compañía de comedias en que figura la bella actriz Guillermina Soto, en las funciones del domingo último, poniendo en escena «María Fernández» y «Una comedia para casadas», la Empresa contrató de nuevo a dicha Compañía para el sábado y domingo próximos, que reforzada con elementos importantes representará el primero de dichos días «Mi mujer es un gran hombre», comedia que está obteniendo un ruidoso éxito en el Teatro Lara, de Madrid, y el domingo «Don Juan Tenorio», por tarde y noche, con decorado de Laguna.

Como los precios son económicos y las obras tendrán una acertada interpretación, se verá lleno este simpático teatrillo.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Señalamientos

Día 3 de noviembre.—Juzgado de Cifuentes, por tenencia de armas sin licencia, contra Tomás Gutiérrez; abogado, Sr. Bozal; procurador, señor Blánquez.

Día 4.—Juzgado de Molina, por lesiones, contra Elvira Cova y otro; abogado, Sr. Garcés; procurador, Sr. Sanz.

Molduras y marcos

SE HACEN A LA MEDIDA

Almacenes RODRIGUEZ

-- Plaza Romanones, 85 y 87 --

HOTEL COMERCIO

= Servicio esmerado = = GRAN CONFORT =
BENITO HERNANDO, 16 - GUADALAJARA

GABANES, PELLIZAS, TRINCHERAS, IMPERMEABLES

Surtido enorme - Modelos preciosos - Precios baratísimos, solo en los

Almacenes "La Tijera de Oro,"

Surtido espléndido en toda clase de artículos para invierno.—Sección de SASTRERIA a la medida, corte elegante.—Gran surtido en gamuzas de señora.

Mayor, 12 - Teléfono 253 - Guadalajara

Manzanilla "LOS 48,"

EL MEJOR VINO GENEROSO

Agente para esta provincia: ANTONIO DE CASTRO

Jáudenes, 50 ** Guadalajara

Tendrá V. hora exacta si compra o arregla sus RELOJES en los populares

Almacenes LA TIJERA DE ORO

Surtido enorme de BOLSILLO, pared, pulsera = y despertadores =

¡RETORNA VENCEDOR!

Al fin venció el León, el que fué herido por la traición en la africana tierra, al fin venció el León, lanzó un rugido y de un zarpazo terminó la guerra. Ya retorna al hogar esclarecido y el sacudir de su melena, aterra que ha lavado con sangre su decoro que en Annual mancillara el torpe moro.

Terminó la epopeya y las hazañas de la sangrienta lid, pasó la hora para el audaz León de las Españas que ha lavado su honor con sangre mora. Cesó la lucha atroz que sus entrañas desgarró con su garra destructora, de Monte Arruit y Annual pasó el espanto y hoy revive la gloria de Lepanto.

¡Oid! de Covadonga en la eminencia con muy escasa gente está Pelayo un grito lanza allí de independencia y el moro tiembla con mortal desmayo. El héroe en su colérica impaciencia descende a la llanura como un rayo y acuchillando la morisma impía salva allí la española monarquía.

Rodrigo de Vivar fué el gran guerrero en vida de los árabes temido, y aun en muerte, que armado caballero jinete en su Babieca, es conducido al campo moro, y su mirar severo su continente airado y atrevido al rey Bucar confunde y avasalla, ¡un cadáver le vence en la batalla!

Alfonso octavo en época gloriosa y Alfonso oncenno, en tiempo señalado con mesnada uno y otro valerosa y a vencer cada cual acostumbrado, triunfa el uno en las Navas de Tolosa y el otro en la batalla del Salado. Cobardemente las morismas grises abandonan el campo a nuestros reyes.

Así Isabel primera de Castilla al cerco de Granada va en persona, serena, sus guerreros acaudilla en su corcel, vestida de amazona. Sienta sus reales y Boabdil se humilla al vivo resplandor de su corona, ¡y de alta pompa y majestad cercada entra la Reina en la oriental Granada

Sobre africanos muros altaneros proyecta un héroe su apacible sombra, Pedro Pizarro allí, con sus guerreros su gran generalísimo le nombra. Es la noble figura de Cisneros que en la vencida Orán al mundo asombra. Soldado y Cardenal a un tiempo mismo unió la caridad al heroísmo.

De claro ingenio y de saber profundo salvó de la política las vallas plantó la Cruz del Salvador del mundo sobre africanas torres y murallas. De virtudes ejemplo sin segundo fué el ilustre Pastor a las batallas por atraer a su redil corderos, ¡que era cristiano y español Cisneros!

El audaz Carlos quinto, espada en mano a las conquistas con furor se arroja, se bate con el bárbaro otomano y humilla su cerviz, y le sonroja, él estrecha y acosa en el Océano al terrible corsario Barbarroja, le vence en tierra, asalta la Goleta y Túnez queda a su poder sujeta.

Y en el día glorioso de Lepanto *«enviado por Dios hubo allí un hombre que fué del sarraceno horror y espanto y en el golfo le hundi6; Juan es su nombre»*. Rojo de ardiente fe de celo santo

no hay nadie que le vea y no se asombre centelleante su espada, alta la diestra y un blanco crucifijo en la siniestra.

Con humo y fuego nimbale la gloria, es de un arcángel su apostura fiera, y como mensajera de victoria a todas se adelanta su galera. En aquélla que manda Don Juan Doria defiende el gran Cervantes su bandera, Viva Juan de Austria! grita enardecido, y en aquel mismo instante cae herido.

Aun con la mano rota en mil pedazos se levanta el soldado y lucha fiero, hasta que el plomo vil de dos balazos rompe el pecho al cristiano caballero, y de sus compañeros en los brazos llevado a la sentina, aún altanero, febril y con los ojos centelleantes grita: ¡gloria a Juan de Austria y a Cervantes!

*
**

Deponed las tizonas y broqueles, héroes antiguos de la patria mía, dormid ya en vuestro lecho de laureles y no os desvele ¡no! la duda impía de quedar sin castigo los infieles, que ya en celo, en constancia, en valentía siguieron vuestro ejemplo, nobles soles, nuestros bravos soldados españoles.

¡Ved! ya regresan de la lid sangrienta justa venganza de su honor tomaron, hizo el moro en nosotros vil afrenta y tranquilos ya están, pues la vengaron. Ya sucede el buen tiempo a la tormenta el cañ6n y el fusil abandonaron que el arado y la junta les espera y les aclama nuestra España entera.

Hoy ya recuerdan las morismas grises que es nuestra Patria madre de leones, que un tiempo dictó al mundo sabias leyes y fueron invencibles sus legiones, que hizo a reyes esclavos de sus reyes, dió libertades, conquistó naciones y todo el mundo su arrogancia fiera lanzó a las plantas de Isabel primera.

Hoy vuelves a triunfar, le6n valiente y con noble entusiasmo y alegría brilla de tu pupila el rayo ardiente al tornar al solar de la hidalguía, ¡que el mundo admira en tu atrevida frente, honra y orgullo de la patria mía soldado triunfador en cien campañas, el inmortal laurel de las hazañas!

Y al recordar los bravos paladines que hallaron sepultura en el desierto cubrámosla con rosas y jazmines mas no lloremos ¡no! por los que han muerto, que del espacio azul en los confines veo para ellos hoy el cielo abierto, y ante el trono de Dios, ambas Castillas ¡rezan por ellos, puestos de rodillas!

ELENA SÁNCHEZ DE ARROJO.

Guadalajara, 12 - X - 1927.

A TRAVÉS DEL AJMAS

El Ajmas, la pesadilla del Mando en las últimas operaciones; cábila en la cual se alojan los más bravos de los árabes montañeses; gente fiera y fuerte, modelo de frugalidad que tuvieron siempre sometidas a las cábilas colindantes, los dueños de los montes que se disputan como monos, lobos, chacales y jabalíes, la posesión de las extensas gabas y bosques que cubren las altas cumbres de los Yebel Jesana, Yebel Tangaya, Yebel Taria, Yebel Sunna y Yebel Buhassen.

El día 5 de este mes fué atravesada esta Zona por un geólogo francés Juan Bucart, profesor de la Soborne y su esposa, preciosa joven de 20 años que con su continua alegría y desenvoltura propia de los tiempos actuales, asombraba a los moros al verla fumar, vestir como un hombre y montar mejor que muchos del sexo fuerte.

Acompañados por una sección de caballería mora, efectuaron un minucioso estudio de la constitución geológica de esta parte. Al salir el Sol salieron de Xauen, camino del campamento de Dra el Sef, atravesaron la fértil vega de esta población, que con sus abundantes aguas se forma un gran oasis en medio de estos riscos. El fresco de la mañana despejando la inteligencia de los árabes les hacía despertar sus naturalezas salvajes y con estridentes gritos entonaban canciones que recordaban las que indicaban cuando entraban en tiros, cuando los terrenos que pisaban eran regados por sangre mezclada de árabes y españoles; los relinchos de los fogosos caballos de esta tierra, sus continuas cabriolas, las altas monturas y los turbantes blancos; formaban un cuadro de estilo siglo XVI digno del pincel de Morelli, delante abriendo camino el cabo moro con sus cuatro jinetes que rivalizan en fantasear con sus caballos; detrás este «Mehazní» que dentro de su Suljan difícilmente dejaba adivinar un oficial español, convertido en moro por la fuerza de la costumbre de tratar con ellos, daba escolta al matrimonio Bucart, que con su continua alegría hacían muy agradables las pesadas horas de caballo; a continuación 25 caballos cerraban la marcha que con sus nerviosos pasos formaban una nube de polvo en el terreno sumamente arcilloso que pisábamos.

Al llegar a Acarrat desmontamos para tomar un pequeño desayuno y examinar las vetas que los ingenieros han dejado al descubierto al construir la carretera de Bab-Taza, trazada por un alreño, el comandante Cubillo, modelo de camino comercial que dará paso a la civilización por medio de la labor obscura de los zapadores que no descansan un momento en su dura tarea.

Terrenos de constitución análoga a los de la provincia de Cádiz; muchas explicaciones dió el Sr. Bucart, las margas, las calizas, los aluviones y mil palabras más que se sucedían sin cesar en su boca; recordándome las largas oraciones de mis no lejanos tiempos de alumno de 3.º en las aulas de la desaparecida Academia.

Emprendida la marcha atravesamos gran cantidad de aduares, en algunos la nueva techumbre, indica fueron pasto de las llamas, en otros permanecen carbonizados y rojas sus paredes; tristes recuerdos de la guerra, acompañados muchas ve-

Motor diesel "CAMPBELL"

Alumbrado eléctrico para fincas

Grupos electr6genos capaces para 40 lámparas de 25 bujías, de reducidísimo consumo.

Pesetas: 1.400

GRANDES FACILIDADES DE PAGO

VHON = Ingeniería - Maquinaria

MAYOR, 45 - GUADALAJARA

INSTALACIONES DE RIEGO

AUTOMOVILES "BERLIET"

GOBIERNO CIVIL

NOTA OFICIOSA

Con ocasión de la fiesta «El Día de Guadalajara» se han circulado y dado crédito a noticias e informaciones tendenciosas respecto de la actitud y criterio del Gobernador civil, suponiéndole contrario a la fiesta y promovedor, valiéndose de determinadas personas, de medios para deslucir los actos organizados.

Esto es absolutamente y perfectamente falso e injurioso.

El Gobernador no ha tenido ni tenía porqué antipatía a la celebración del «Día de Guadalajara» puesto que piensa y siente como ella, por ser español y castellano.

Lo que ha sostenido desde el primer momento y así lo manifestó a las Autoridades locales, es que dicha fiesta, de carácter eminentemente espiritual y romántico, en la que ante todo y sobre todo debía resplandecer el amor a la tradición histórica de la Ciudad y de la Provincia, el recuerdo de sus glorias pasadas y el enaltecimiento de sus héroes, dejando iniciadas o realizadas obras que redundasen en provecho del proletariado, de la cultura pública o de bienestar a las clases necesitadas, no debía ser solamente un festejo popular.

«El Día de Guadalajara» debe ser y ha de ser algo más grande, y si no ha podido hacerse este año, por premura de tiempo a falta de medios, se ha debido dejar para el mes de mayo, que dedicado a la Virgen, hubiera sido el mejor comienzo e iniciación de esta fiesta anual con la coronación solemne de Nuestra Señora de la Antigua, Patrona de la Ciudad.

«El Día de Guadalajara» y su iniciativa, nació con ese vicio de origen que conviene desvanecer, que está en la conciencia de todos y no hay por qué repetir, no necesitando el Gobernador de medios indirectos, ni siquiera de personas oficiosas para aminorar el esplendor de los actos que se proyectaron, porque incluso para haberla suspendido en sus comienzos, tiene sobradas atribuciones, siendo así que ha dejado actuar y que llegará a su término la realización de la idea, pero inhibiéndose de todo, porque entendió siempre este Gobierno que no ha debido verificarse de tal forma y manera el «Día de Guadalajara».

El Gobernador civil, representante del Gobierno, tiene la potestad discrecional de asistir o no a estas fiestas y por respeto y la debida consideración a todos, envió su Delegación a los actos que estimó oportunos, sin que pueda ni deba hacer manifestación ostensible, porque incluso el engalanar los balcones del edificio en que el Gobierno civil se aloja, es privativo tan solo de las fiestas oficiales y protocolarias o de los días en que lo determina el Gobierno de S. M.

Debe hacerse constar que el Gobernador civil está complacido de que la fiesta se haya celebrado y sobre todo aplaude al pueblo de Guadalajara y se siente orgulloso de la corrección, compostura y pruebas de acendrado civismo de que dió pruebas en semejante día, al propio tiempo que patentizó con el vecindario su simpatía por el acto que se celebraba, al que espiritualmente el Gobernador también se asoció.

Y nada más, sino hacer votos por que aleccionados con lo ocurrido y para evitar más cabildos, se examinen las conciencias y se procure que el próximo «Día de Guadalajara» se celebre con el esplendor, entusiasmo y verdadero amor a la idea que debe predominar como corresponde a la gloriosa tradición histórica de la noble e hidalga tierra de Castilla, de la cual es Guadalajara, preminente florón de su Corona.

Transportes por camiones

Viaje diario a Madrid

: Rapidez y economía :

Torres, 5 : Teléfono 257

GARAJE ESPAÑA * R. NÚÑEZ

ces por el de alguna persona apreciada que ya no volveremos a ver.

Aquí murió el caid Mohamed, aquí el sargento Hamido; palabras que nos hacen permanecer en silencio y aunque moros, murieron como valientes y no dejan de llevar detrás de sí el recuerdo de sus oficiales.

De vez en cuando se ve huir una silueta que aunque muy desfigurada, es femenina, moras de tez curtida, carácter varonil y ojos dulces, acostumbradas a la ciega obediencia. No van tapadas como las de la ciudad, muy al contrario con todo el rostro al descubierto. Una gran faja las ciñe la cintura, unos trozos de piel de vaca les cubre las piernas, cuyos pies descalzos la mayoría de las veces, no las asemeja al tipo estilizado de mi acompañante francesa que con mucha curiosidad no pierde detalle de sus movimientos.

Como animales de carga son tratadas; todo lo que el hombre trabaja de menos ellas lo hacen de más; tipos morenos, pequeña talla, algo chatas graciosas y de genio muy alegre, estas son las características de las moras del Ajmas; entre las cuales hay beldades dignas de competir con nuestras esbeltas andaluzas.

La llegada al campamento de Draa el Sef fué un verdadero acontecimiento para los muchos desterrados que allí había, la presencia de una mujer joven y guapa lo explica todo. Regulares, Cazadores, Mehala, Caballería e Ingenieros, todos rivalizan en cortesía; somos invitados a comer por la República de los oficiales de Regulares, presidida por el teniente coronel de Caballería señor Bucheroi; comidas africanas en las cuales no intervienen manos femeninas, lo cual se nota en mil detalles insignificantes que se traducen en sabores muy raros en todos los guisos. Alegría general innata en todo puñado de españoles.

A media tarde emprendemos la marcha hacia la frontera, bajadas peligrosas, por terrenos calizos, con partes arcillosas en las cuales olivos y viñas, les dan el aspecto de montes andaluces. Llegamos al Zoko el Had de Agadir el Kruch; cien metros ya estamos en el Lucus, frontera actual entre las dos Zonas. Se nota alguna diferencia, la

naturaleza favorece más a los franceses; los olivos aumentan así como los viñedos; se ven rastrojos de trigo y cebada, plantaciones de maíz y de alforfá. Ya entrada la noche llegamos a la posición de Rehana, en la cual somos recibidos con amabilidad extrema, gente fina y educada que guardaron con sus compatriotas y con su acompañante gran número de atenciones. Cena agradable acompañada de vino de Argelia, fabricado por españoles, líquido exquisito que unido al champagne final, dieron más calor a los brindis que en honor de Francia y España se hicieron.

Al salir el sol emprendimos el regreso, previa despedida e introducción de tres vasos de té preparados por mis soldados y que reunidos con los franceses saboreamos con fruición.

Nos descolgamos por un barranco al Lucus, pendientes peligrosas que nos hicieron desmontar y cual cabras saltar de piedra en piedra hasta llegar al cauce del río. Pequeña galopada por el valle; fantasía mora digna de una película y que mis ojos ya acostumbrados a ello no pudieron por menos de admirar una vez más; el hermoso cuadro que forman unos cuantos nerviosos caballos árabes bien equipados, con sus buenos jinetes; los fusiles en alto, los surjan al aire, derechos en sus altas sillas; las pequeñas cabezas de los animales en posición casi horizontal y moviendo sus patas a velocidad vertiginosa, daba la sensación de furia arrolladora imposible de contener en una llanura despejada.

Previo paso por Draa el Aseff, llegué al duar de Taynazar, en el cual cené con dos compañeros, García Torres y Mariano Salas, que con su compañía se ocupan en la labor de fortificar las alturas fronterizas. Horas cortas para mí, que apesar del cansancio no podía por menos de recordar con mis amigos las horas alegres de España; vida cansada la de estos muchachos; día tras día, de sol a sol trabajando en carreteras o en fortificación no paran un momento, su silencioso trabajo perdurará a través de los años y será la prueba más convincente del valor y abnegación de los españoles.

UN MEHAZNI

Xauen, 1927.

BANCO ESPAÑOL

DE CRÉDITO

SUCURSAL DE GUADALAJARA: Calle de Miguel Fluiters, 42
Casa CENTRAL en MADRID: Palacio de la Equitativa (Propiedad)

Capital: 50.000.000 de pesetas.

Reservas: 27.608.214 de "

: MAS DE 150 SUCURSALES EN ESPAÑA Y MARRUECOS :

Dirección telegráfica: BANESTO

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE BANCO
CONDICIONES GENERALES

Cuentas CORRIENTES.— Abonamos en la actualidad los siguientes intereses:

A la vista..... Dos y medio por 100 anual.

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes.....	3 por 100.	A seis meses.....	4 por 100.
A tres meses.....	3 y medio.	A un año.....	4 y medio.

Puede disponerse de los saldos de cuentas corrientes, de nueve a una por la mañana y de tres a cuatro por la tarde.

Facilitamos gratuitamente los talonarios para el uso de estas cuentas.

CAJA DE AHORROS.— Admitimos imposiciones desde 1 a 10.000 pesetas y abonamos el cuatro por 100 de interés, pudiendo hacerse entregas y disposiciones en las horas corrientes de Caja.

Descuentos y negociaciones de letras sobre España y Extranjero. Cesión de Giros. Compra y venta de valores. Custodia de valores. Cobro de cupones y dividendos. Situación de fondos. Cartas de crédito sencillas y circulares para viaje. Operaciones de moneda extranjera. Cuentas corrientes en moneda extranjera. Cuentas de crédito con garantía de valores.

BAR DORÉ de Pedro Cuadrado

VERMOUTH, VINOS, LICORES, CERVEZAS Y BOCADILLOS

Cristo de Rivas, 2 — GUADALAJARA

A los Huérfanos de la Guerra en la "Fiesta del Libro,"

(Conclusión)

En resumen: la destrucción del libro hundió a la Humanidad en las tinieblas de la Edad Media; al hallarse de nuevo en posesión del libro, la Humanidad se sintió *renacer*.

Con esta lección, la Historia, maestra de la vida, nos demuestra con el testimonio de los hechos todo lo que el libro vale y significa. Y dentro de esa inmensa importancia del libro en general. ¿Cuál es la que al libro español puede atribuirse? Si el libro es, como acaba de probarlos la Historia, instrumento esencial de civilización, no hay que decir lo magnífico que tuvo que ser ese instrumento por parte de España para haber podido—ejemplo único de cuantos pueblos existen o existieron—dar vida y civilización a veinte naciones. Y magnífico ha sido, su efecto, y lo es hoy día, gracias a la Providencia, el libro español.

En Literatura hemos ocupado largo tiempo el primer puesto indiscutible. La producción literaria de nuestro Siglo de oro no ha tenido rival y los más grandes escritores extranjeros—baste citar el ejemplo de Corneille—la han tomado por modelo y se han inspirado en ella. Hoy mismo, puede decirse, la concesión del Premio Nobel a nuestros insignes literatos Echegaray, Galdós y Benavente—y acaso esté próximo a obtener el mismo premio el no menos insigne Palacio Valdés—prueba que si no conservamos ya la supremacía indiscutible de antaño, por lo menos no desmerecemos al lado de las naciones de mayor florecimiento literario.

Y si fuera del campo de las letras el libro español no alcanza tan unánime glorificación, más que a falta de merecimientos propios, se debe a sobra de celos e injusticias ajenas, que precisamente en nuestros días se están, en parte, reconociendo y reparando.

En las mismas tinieblas de la Edad Media, de que antes hablábamos, la civilización avanzaba todavía allí donde la antorcha del libro desvanecía las sombras de la ignorancia, y esa antorcha brillaba, tanto o más que en parte alguna en la España medieval, representada por los libros científicos, jurídicos y filosóficos del obispo Osio, de San Isidoro, del Rey Alfonso el Sabio, de Raimundo Lulio y de tantos otros.

Muchas grandes ideas y descubrimientos modernos en los que parecía negarse a España toda participación, tuvieron su origen, cuando no también su desarrollo, en libros españoles. En uno de ellos, escrito por el Padre Fuente Lapéña, se proyectaba y describía, hace ya varios siglos, un aparato para volar, *más pesado que el aire*, y análogo en sus fundamentos a los aeroplanos de hoy. Y todos podeis recordar—porque la prensa se ha ocupado de ello con amplitud y muy recientemente—el homenaje tributado al fraile español Francisco Vitoria, reconociendo que en sus obras formuló y explicó magníficamente, antes que nadie, los principios del nuevo derecho internacio-

nal, en que se inspiraron después de la guerra europea, los famosos *catoce puntos* del presidente norteamericano Wilson, y en que se inspiran hoy los trabajos pacificadores de la Sociedad de Naciones.

Y para no hacer fatigosa esta enumeración, recordemos para final, como gloriosa representación del libro español, las obras del incomparable histólogo Ramón y Cajal, proclamado maestro, y venerado como tal por los hombres de ciencia más eminentes.

Dijimos al principio que uno de los objetos de esta fiesta del libro español, era glorificar a Cervantes. ¿Y como nó si es, precisamente, uno de sus libros, el inmortal Quijote, el que ha dado más gloria a España, en el que han aprendido a leer todas las naciones de nuestra raza y el que ha hecho que a la lengua española se le llame *la lengua de Cervantes*?

En honor de Cervantes, precisamente, se ha elegido para la fiesta del libro, este día 7 de octubre, que a más de ser aniversario del nacimiento del príncipe de nuestras letras, según dice la soberana disposición que instituyó esta fiesta, es aniversario de aquella famosa batalla librada contra los turcos en el año 1571, en la que Cervantes luchó briosamente como soldado de España y derramó su sangre por la Patria y alcanzó el glorioso sobrenombre de «El Manco de Lepanto».

¡Gloria, pues, al libro! ¡Gloria al libro español! ¡Gloria a Miguel de Cervantes!

JUAN DE CASTRO.

DR. RENEDO OCULISTA

Pensionado del Gobierno en la Universidad de Viena y Berlín

Operaciones externas. Operaciones internas. Cirujía ocular. Graduación científica de la vista. Consulta y operaciones, los martes, de once a cuatro. Calle de San Juan de Dios, 7, principal.

Consulta en Madrid, diaria de tres a cinco. Alberto Aguilera, 11.

La Fiesta de la Raza en Moratilla de los Meleros

Con una solemnidad grande y organización perfecta, se ha celebrado en esta villa la fiesta de la Raza, contribuyendo a su esplendor, todas las Autoridades locales, Somatén, Unión Patriótica y pueblo en general; siendo muy aplaudidos los elementos organizadores.

Coincidiendo con la victoria de nuestras tropas en Marruecos, se dispararon cohetes y tracas; la tropa de uniforme, asistió a misa siendo bastantes los soldados que habían peleado en Africa, a los cuales se festejaba y a los que el Ayuntamiento obsequió con un banquete, digno del homenaje que se tributaba,

Se levantaron arcos de triunfo, fué engalanado el Ayuntamiento, adornándose la mesa presidencial con grandes ramos de flores diversas, y de la parte superior pendía majestuosa una gran corona de laurel. En dicho local, se pronunciaron unas disertaciones alusivas al acto, que por sus tonos briosos y patrióticos, hubo elogios para sus conferenciantes.

La tropa, al pasear las calles formada, daba una nota simpática y atrayente llena de emoción y de interés.

Hubo ¡vivas! a España, al Rey, al Ejército y a Primo de Rivera; finando la fiesta con un baile en la plaza pública, que duró hasta bién entrada la noche; cuya cordura y sensatez fué la nota predominante.

Reciban pues las felicitaciones de entusiasmo los señores Cura párroco, Maestro y Secretario de Ayuntamiento, principales factores de esta fiesta, a la que el noble y culto vecindario aportó complaciente todo lo que estuvo de su parte, para honrar la vuelta de los suyos y la victoria de España en aquellos territorios.

CORER.

Imp. del Colegio de Huérfanos.—GUADALAJARA, 1927

Se confecciona toda clase de prendas

de paisanos, militares y eclesiásticos :: Se admiten géneros

:: Grandes existencias en géneros elegantes de temporada ::

JUAN GUTIÉRREZ

SASTRE

PRECIOS ECONÓMICOS :: MAYOR, NÚM. 49

:: Guadalajara ::

ALMACEN DE COLONIALES

POR MAYOR Y MENOR

de Apolinar Cobeta Dolado

Torres, 4 y Miguel Fluiters, 2 :- Teléfono 163 :- GUADALAJARA

¿Quiere usted artículos finos, buenos y económicos? Visite esta casa.

Galletas finas de las mejores y éstas también especiales para diabéticos.

En vinos como ninguno, entre ellos VINO MOSTEL para enfermos, así como Rioja de las mejores marcas.—Visítenos y verá nuestro surtido.

FÁBRICA DE HARINAS "LAS MERCEDES," y CENTRAL ELÉCTRICA

== de ANTONIO LÓPEZ PÉREZ ==

Harinas de fuerza ☼ Compra de trigos ☼ Venta de piensos

MONDÉJAR (Guadalajara)

CEMENTO Portland

Valderrivas

⇒ ES EL MEJOR ⇒

Se vende en los principales establecimientos

Olózaga, 2 - MADRID

Comercio de LA ESTRELLA

Mariano Moreno

Plaza de la Constitución, 35, ATIENZA

Ofrece a su numerosa clientela gran surtido de géneros en los ramos de Tejidos, Lana, Algodón, y Seda; Panas, Retores, Satenes, Vichys, Arabias, Sargas, Mantas y Tapabocas; Gabardinas, Driles; especialidad en géneros blancos, Cutis para colchones, Fajas, etc. Mercería, Paquetería, Bisutería, Quincalla, Ferrería, Clavos y Puntas, Baños y Cubos de zinc, Batería de cocina, Camas hierro y madera, Somiers y Jergones de muelle.

MAXIMILIANO GONZALEZ DOMINGUEZ

== ADELARDO GOMEZ TEY ==

Proyectos y construcciones de puentes depósitos de agua y estructuras de HORMIGÓN ARMADO

Caminos ordinarios y de hierro - Aprovechamientos de agua en centrales eléctricas - Transporte de energía eléctrica - Edificios de todas clases - Pavimentos

- Levantamiento de palnos topográficos -

Oficinas: { **GUADALAJARA:** Miguel Fluifers, 8. Telf. 95
MADRID: Méndez Alvaro, 2.

ODONTÓLOGO

B. SANCHEZ NAVARRO

EXTRACCIONES CON ANESTESIA

EMPASTES EN MARFIL, PLATA, PLATINO, ORO, ETC.

DENTADURAS DE TODAS CLASES

= ULTRAMODERNAS =

Miguel Fluifers, 49 y 51 = **GUADALAJARA**
y San Juan de Dios, 2.

San Bernardino

Paraguas.
Piel.
Abrigos para niños.
Adornos.
Guantes.
Lana para confecciones.
Perfumería.
Suizos y zapatillas de abrigo.
1.000 artículos más.

Ricardo Razola

Sastrería de Militar y Paisano

Altas novedades en artículos para —caballeros—

Calle Mayor, 26 y 28 : Teléfono 158

: **GUADALAJARA** :

Si vais a Madrid no dejéis de visitar

"SPIEDUM,"

Avenida Pí y Margall, 5

el Restaurant donde mejor se come

— Almuerzos de 4 y 6 pesetas —

RENOVACION

Director: — ENRIQUE PÁRAMO —	SEMANARIO POPULAR ILUSTRADO Topete, 5 -- Guadalajara	Administrador — PEDRO MARCHAMALO —
---------------------------------	---	---------------------------------------

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Península y posesiones españolas	Año.....	8 pesetas.
	Semestre.....	4 »
	Trimestre.....	2 »

-- NÚMERO SUELTO, 20 CÉNTIMOS --